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統計與分析 

東海大學「校內圖書資源分佈暨管理」問卷調查的統計暨分析 

(圖書委員會的委員問卷) 

流通組  謝鶯興 

由於讀者屢次反映校內各系所(單位、中心、組室)圖書室的開放時間

過短，不便於他們辦理借還書的作業。館長指示負責該項業務的單位提出

報告，以作為解決問題時的參考。 

2007 年 4 月 11 日，筆者完成<東海大學圖書資源管理之我見>的報告，

館長指示在「95 學年度第 2 學期圖書委員會議」(2007 年 6 月 5 日舉行 )館

務報告議程中進行專案報告。 

在準備專案報的過程中，一方面對<東海大學圖書資源管理之我見>進

行修改，一方面設計「校內圖書資源分佈暨管理」的問卷，希望藉由這項

的問卷調查，瞭解校內教職員生對「校內圖書資源分佈暨管理」問題的認

識程度，作為圖書館調整或改進的參考。 

6 月 5 日，圖書館召開「95 學年度第 2 學期圖書委員會議」，會議開始

之前，館長指示在各委員簽到，拿取會議資料的同時，散發「校內圖書資

源分佈暨管理問卷調查」，請各委員們當場填寫，會後即回收。當時參加

會議的委員，簽到簿的記錄是 42 位，問卷回收有 20 份，回收率為 47.62%，

雖然未超過半數，但仍可經由近半數的有效問卷，知道圖書委員們對於「校

內圖書資源分佈暨管理」的關心和瞭解。 

壹、「基本資料 --身份」填卷者的統計暨分析 

壹、基本資料--身份(合計 20 份) 

身份 教師 行政

人員 

博士

生 

碩士

生 

大學

部 

進修

部 

在職

專班

中區

館盟

它校

人士 

社會

人士 

數量 11 3  3 3      

從參加「圖書委員會議」的委員們所回填的問卷，發現具「教師」身

份者有 11 位，佔 55.00%；「行政人員」有 3 位，佔 15..00%；「碩士生」有

3 位，佔 15..00%；「大學部」有 3 位，佔 15..00%。由於圖書委員的成員，

基本是由各系所教師代表與學生代表所組合而成，所以此次的問卷具學生
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身份的比率，佔了三成。 

貳、「對圖書館基本瞭解」單元的統計暨分析 

「對圖書館的基本瞭解」問題的設計，分成「圖書資源的分佈」、「開

放時間」及「借還書」等三個小題，主要是希望瞭解委員們對於圖書館(包

含總館及各系所、單位、中心、組室的圖書室)典藏書刊資料的分佈、開閉

館服務時間及借還書政策的設定。 

一、「圖書資源的分佈」子題的統計暨分析 

貳、對圖書館的基本瞭解：一、圖書資源的分佈(合計 20 份) 

題目 知道 不甚清楚 不知道 無勾選 

1.你知道本校圖書館分為總館和系所

圖書室嗎 
20    

2.你知道本校的藏書分別藏在總館、

系所圖書室、行政單位及專案借書

嗎 

19 1   

3.你知道總館典藏的書刊資料分別置

放於哪些樓層與組室嗎 
13 7   

4.你知道總館的哪些書刊資料可以外

借？哪些書刊資料不能外借嗎 
12 8   

5.你知道系所圖書室的書刊資料可以

外借嗎 
13 6 1  

6.你知道行政單位的書刊資料不可以

外借嗎 
5 12 3  

7.你知道專案借書的書刊資料不可以

外借嗎 
8 9 3  

在「圖書資源的分佈」的子題，有 1 份教師問卷對於「5.你知道系所

圖書室的書刊資料可以外借嗎」的小題，勾選「知道」，並在空白處註明

「但有些借閱不易」。 

各小題的統計暨分析，分別敘述如下： 

「1.你知道本校圖書館分為總館和系所圖書室嗎」的小題，勾選「知

道」的有 20 份，達 100%，顯現來參加會議的圖書委員們完全的瞭解「本

校圖書館分為總館和系所圖書室」。 

「2.你知道本校的藏書分別藏在總館、系所圖書室、行政單位及專案

借書嗎」的小題，勾選「知道」的有 19 份，佔 95.00%；選「不甚清楚」
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的有 1 份，佔 5.00%；沒有「不知道」的。顯現有超過九成的圖書委員們

「知道本校的藏書分別藏在總館、系所圖書室、行政單位及專案借書」。 

「3.你知道總館典藏的書刊資料分別置放於哪些樓層與組室嗎」的小

題，勾選「知道」的有 13 份，佔 65.00%；選「不甚清楚」的有 7 份，佔

35.00%；沒有「不知道」的。顯現仍有超過三成的圖書委員們不清楚「總

館典藏的書刊資料分別置放於哪些樓層與組室」，也是圖書館必需重新思

考標示的製作與張貼，圖書館網頁欄位的指引或點選，都需再加強、更明

顯的呈現、指引。 

「4.你知道總館的哪些書刊資料可以外借？哪些書刊資料不能外借嗎」

的小題，勾選「知道」的有 12 份，佔 60.00%；選「不甚清楚」的有 8 份，

佔 40.00%；沒有「不知道」的。顯現仍有四成的圖書委員們不知道「總館

的哪些書刊資料可以外借？哪些書刊資料不能外借」的區別，也是圖書館

要思考「館藏目錄」查詢的畫面所呈現的訊息是否完整？讀者看完之後是

否完全明白的問題。 

「5.你知道系所圖書室的書刊資料可以外借嗎」的小題，勾選「知道」

的有 13 份，佔 65.00%；選「不甚清楚」的有 6 份，佔 30.00%；選「不知

道」的有 1 份，佔 5.00%。顯示仍有近四成的圖書委員們「不甚清楚」或

「不知道」各「系所圖書室的書刊資料可以外借」的服務、政策。 

「6.你知道行政單位的書刊資料不可以外借嗎」的小題，勾選「知道」

的有 5 份，佔 25.00%；選「不甚清楚」的有 12 份，佔 60.00%；選「不知

道」的有 3 份，佔 15.00%。顯現有超過七成的圖書委員們「不甚清楚」或

「不知道」各「行政單位的書刊資料不可以外借」的限制。 

「7.你知道專案借書的書刊資料不可以外借嗎」的小題，勾選「知道」

的有 8 份，佔 40.00%；選「不甚清楚」的有 9 份，佔 45.00%；選「不知道」

的有 3 份，佔 15.00%。顯現仍有六成的圖書委員們「不甚清楚」或「不知

道」所有「專案借書的書刊資料不可以外借」的限制。 

就個人在借還書櫃枱值班所遇到的經驗來說，不僅是圖書委員們不甚

清楚「系所圖書室的書刊資料可以外借」、「行政單位的書刊資料不可以外

借」、「專案借書的書刊資料不可以外借」的政策(或服務)，一般的讀者，
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更是不清楚「系所圖書室」、「行政單位」、「專案借書」的書刊資料究竟能

不能外借的問題，更不用說是有哪些系所可以外借？有哪些系所不允許外

借？就「圖書資源的分佈」的子題，反映出圖書館似乎有必要將目前有「19

個系所」與圖書總館連線而提供外借的清單，公告或連結到圖書館的網頁

上，讓讀者容易的查到這種能否外借的訊息，減少他們的困擾與奔波之苦。 

二、「開放時間」子題的統計暨分析 

貳、對圖書館的基本瞭解：二、開放時間(合計 20 份) 

題目 知道 不甚清楚 不知道 無勾選 

1.你知道總館的開放時間嗎 16 4   

2.你知道各系所圖書室的開放時間嗎 5 12 3  

各系所圖書室視

人力自訂 

學校正常上

班時間 

其

它 
3.你認為各系所圖書室合理的開放天

數(2 份未勾選--題目在背面) 
7 10 1 

每

天

上

午

每

天

下

午

學校正常

上班時間

(中午休

息) 

學校正常

上班時間

(中午不

休息) 

其

它 
4.你認為各系所圖書室合理的開放時

段(2 份未勾選--題目在背面) 

  10 6 2 

在「開放時間」的子題中，有 1 份碩士生對「3.你認為各系所圖書室

合理的開放時段」題目，勾選「其它」，但註明「都行」。有 1 份大學部對

「3.你認為各系所圖書室合理的開放天數」及「4.你認為各系所圖書室合

理的開放時段」題目，皆勾選，都註明「同總館時間」。 

各小題的統計暨分析，分別敘述如下： 

「1.你知道總館的開放時間嗎」的小題，勾選「知道」有 16 份，佔

80.00%；選「不甚清楚」有 4 份，佔 20.00%。顯示仍有二成的圖書委員不

知道「總館的開放時間」。 

「2.你知道各系所圖書室的開放時間嗎」的小題，勾選「知道」有 5

份，佔 25.00%；選「不甚清楚」有 12 份，佔 60.00%；選「不知道」有 3

份，佔 15.00%。顯示仍有超過七成的圖書委員「不甚清楚」或「不知道」

「各系所圖書室的開放時間」。 
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「3.你認為各系所圖書室合理的開放天數」的小題，勾選「各系所圖

書室視人力自訂」有 7 份，佔 35.00%；選「學校正常上班時間」有 10 份，

佔 50.00%；選「其它」有 1 份，佔 5.00%；由於本題的題目印在背面，因

此有 2 份未勾選。但仍顯示有五成的圖書委員會「認為各系所圖書室合理

的開放天數」是依照「學校正常上班時間」。 

「4.你認為各系所圖書室合理的開放時段」的小題，勾選「學校正常

上班時間(中午休息)」有 10 份，佔 50.00%；選「學校正常上班時間(中午

不休息)」有 6 份，佔 30.00%；本題的題目印在背面，仍有 2 份未勾選。

顯示有五成的圖書委員會「認為各系所圖書室合理的開放時段」是依照「學

校正常上班時間」但「中午休息」；可是認為「中午不休息」的仍佔三成，

仍不容忽視的。 

從「開放時間」的問卷統計可以發現，總館與各系所圖書室的開放時

間仍未能全面性的讓圖書委員們知道：在總館方面，各組室因業務的不同

或經費因素，開放的時間也有所不同，雖然圖書館的入口處與網頁都有標

示，似乎仍需擺放更顯眼之處；各系所圖書室的開放時間，並未全在入口

處標示出來；當然會讓讀者不能完全清楚開放時間。 

「開放天數」和「開放時段」，可能是讀者更在意的，然而只能就現

有的人力與經費，提出「合理的」開放，以「學校正常上班時間」受到半

數以上的委員們認同，似乎是可以努力達成的問題。 

三、「借還書」子題的統計暨分析 

貳、對圖書館的基本瞭解：三、借還書(合計 20 份) 

題目 知道 不甚清楚 不知道 無勾選 

1.你知道總館的借還書時間嗎 14 4   

2.你知道各系所圖書室的借還書時間

嗎 
6 11 1  

3.你知道總館與各系圖書室的書刊資

料，在哪裡借就需在哪還嗎 
13 5   

4.你知道總館與各系所圖書室的借書

數量是合併計算的嗎 
6 8 4  

5.你知道不同的身份，他的借書總冊

數與期限各有不同嗎 
17 1   
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6.你知道各系所圖書室的借書冊數及

借書期限與總館的規定是否一致嗎 
7 8 3  

7.你知道有些系所圖書室的讀者身份

有本系與外系之別，所借圖書的冊

數與期限各有不同嗎 

10 4 4  

在製作問卷調查的卷子時，為了節省資源，採取雙面印製的方式，而

「借還書」的子題，剛好全置於另一面，導致此有 2 份的問卷未勾選，無

法更全面的瞭解圖書委員們的看法。 

各小題的統計暨分析，分別敘述如下： 

「1.你知道總館的借還書時間嗎」的小題，勾選「知道」的有 14 份，

佔 70.00%；選「不甚清楚」的有 4 份，佔 20.00%；沒有「不知道」的。顯

示仍有二成的圖書委員們「不甚清楚」「總館的借還書時間」。 

「2.你知道各系所圖書室的借還書時間嗎」的小題，勾選「知道」的

有 6 份，佔 30.00%；選「不甚清楚」的有 11 份，佔 55.00%；選「不知道」

的有 1 份，佔 5.00%。顯示有六成的圖書委員們「不甚清楚」或「不知道」

「各系所圖書室的借還書時間」。 

「3.你知道總館與各系圖書室的書刊資料，在哪裡借就需在哪還嗎」

的小題，勾選「知道」的有 13 份，佔 65.00%；選「不甚清楚」的有 5 份，

佔 25.00%；沒有「不知道」的。顯示仍有近三成的圖書委員們「不甚清楚」

「總館與各系圖書室的書刊資料，在哪裡借就需在哪還」的作法。 

「4.你知道總館與各系所圖書室的借書數量是合併計算的嗎」的小題，

勾選「知道」的有 6 份，佔 30.00%；選「不甚清楚」的有 8 份，佔 40.00%；

選「不知道」的有 4 份，佔 20.00%。顯示有六成的圖書委員們「不甚清楚」

或「不知道」「總館與各系所圖書室的借書數量是合併計算的」。 

「5.你知道不同的身份，他的借書總冊數與期限各有不同嗎」的問題，

勾選「知道」的有 17 份，佔 85.00%；選「不甚清楚」的有 1 份，佔 5.00%；

沒有「不知道」的。顯示有超過八成的圖書委員們「知道」「不同的身份，

他的借書總冊數與期限各有不同」的規定。 

「6.你知道各系所圖書室的借書冊數及借書期限與總館的規定是否一

致嗎」的問題，勾選「知道」的有 7 份，佔 35.00%；選「不甚清楚」的有
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8 份，佔 40.00%；選「不知道」的有 3 份，佔 15.00%。顯示有超過五成的

圖書委員們「不甚清楚」、「不知道」「各系所圖書室的借書冊數及借書期

限與總館的規定是否一致」的問題。 

「7.你知道有些系所圖書室的讀者身份有本系與外系之別，所借圖書

的冊數與期限各有不同嗎」的問題，勾選「知道」的有 10 份，佔 50.00%；

選「不甚清楚」的有 4 份，佔 20.00%；選「不知道」的有 4 份，佔 20.00%。

顯示有四成的圖書委員們「不甚清楚」、「不知道」「有些系所圖書室的讀

者身份有本系與外系之別，所借圖書的冊數與期限各有不同」的區分。 

從「借還書」的問卷統計，可以發現：因為借還書櫃枱的作業，是有

準備和善後的工作要處理，導致「借還書時間」和「開放時間」並未一致，

所以在此子題中，二成的圖書委員們「不甚清楚」「總館的借還書時間」；

有六成「不甚清楚」或「不知道」「各系所圖書室的借還書時間」。 

由於總館與與各系所圖書室受限於經費與人力，無法進行「代借代還」

的服務，因此有近三成的圖書委員們「不甚清楚」道總館與各系圖書室的

書刊資料，必需「在哪裡借就需在哪還」的限制。 

當初圖書總館與各系所圖書室在進行 T2 流通作業系統連線的討論時，

對於讀者依不同的身份訂定其可以借書的冊數的問題，基本上尊重各系所

圖書室的決定，因此產生：1.「合併計算」與「分開計算」的兩種方法；2.

「系所圖書室的借書冊數及借書期限」與「總館是否一致」；3.「有些系所

圖書室的讀者身份有本系與外系之別」，所「借圖書的冊數與期限各有不

同」三種類型。就第 1 種來說，大多數的系所圖書室採取「與總館合併計

算」的決定，從有六成的圖書委員們「不甚清楚」或「不知道」「總館與各

系所圖書室的借書數量是合併計算的」比率來看，圖書館有義務統一「合

併」或「分開」計算的問題。就第 2 種類型來說，有超過五成的圖書委員

們是「不甚清楚」、「不知道」「各系所圖書室的借書冊數及借書期限」與

「總館的規定是否一致」。而第 3 種的類型，有四成的圖書委員們「不甚

清楚」、「不知道」「有些系所圖書室的讀者身份有本系與外系之別」，所「借

圖書的冊數與期限各有不同」。因此，在全校借書政策尚未統一之前，似

乎可以先公告哪些系所是「與總館合併計算」？哪些系所是「分開計算」(或
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自訂冊數 )？哪些系所的「借書冊數及借書期限」與總館一致？哪些是不一

致？哪些系所有「本系與外系之別」？哪些是沒有區別的。 

參、「到圖書館的頻率與使用書刊資料」單元的統計暨分析 

參、到圖書館的頻率與使用的書刊資料(合計 20 份) 

題目 每週一

次 

每週二

次 

每週三

次 

每週三

次以上 

未勾選 

1.到圖書館的頻率 13 2 2 1  

2.到各系所圖書室的頻率 4 2 1 7 3 

自習 瀏覽

報紙

雜誌

找書

刊資

料暨

影印

借還

書 

利用

電子

資料

庫 

其它 3.到圖書館的目的(可複選) 

2 3 12 14 2 1 

報

紙

中

文

期

刊

外

文

期

刊

中

文

圖

書

西

文

圖

書

參考

工具

書 

大陸出版

品暨學位

論文 

4.在圖書館經常使用的書刊

資料(可複選) 

1 11 10 15 9 6 3 

「到圖書館的頻率與使用的書刊資料」的題目，有 1 份教師對「2.到

各系所圖書室的頻率」問題未打勾，但註明「無」，所以未列入統計。 

各小題的統計暨分析，分別敘述如下： 

「1.到圖書館的頻率」的問題，勾選「每週一次」有 13 份，佔 65.00%；

選「每週二次」有 2 份，佔 10.00%；選「每週三次」有 2 份，佔 10.00%；

選「每週三次以上」有 1 份，佔 5.00%。顯現有超過六成的圖書委員們「到

圖書館的頻率」是「每週一次」；有超過一成的委員們「到圖書館的頻率」

是「每週三次」暨以上。 

「2.到各系所圖書室的頻率」的問題，勾選「每週一次」有 4 份，佔

20.00%；選「每週二次」有 2 份，佔 10.00%；選「每週三次」有 1 份，佔

5.00%；選「每週三次以上」有 7 份，佔 35.00%；「未勾選」的有 3 份，佔

15.00%。顯現有四成的圖書委員們「每週三次」、「每週三次以上」的頻率

「到各系所圖書室」。 

「3.到圖書館的目的(可複選)」的問題，勾選「自習」有 2 份，佔 10.00%；
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選「瀏覽報紙雜誌」有 3 份，佔 15.00%；選「找書刊資料暨影印」有 12

份，佔 60.00%；選「借還書」有 14 份，佔 70.00%；「利用電子資料庫」有

2 份，佔 10.00%；選「其它」的有 1 份，佔 5.00%。顯現有七成的圖書委

員們「到圖書館的目的」是「借還書」；有六成的委員們「到圖書館的目

的」是「找書刊資料暨影印」。 

「4.在圖書館經常使用的書刊資料 (可複選)」的問題，勾選「報紙」

有 1 份，佔 5.00%；選「中文期刊」有 11 份，佔 55.00%；選「外文期刊」

有 10 份，佔 50.00%；選「中文圖書」有 15 份，佔 75.00%；選「西文圖書」

的有 9 份，佔 45.00%；選「參考工具書」的有 6 份，佔 30%；選「大陸出

版品暨學位論文」的有 3 份，佔 15.00%。顯現「在圖書館經常使用書刊資

料」的圖書委員們有五成以上是使用「中文期刊」、「中文圖書」，專程看

「報紙」的不到一成的比率。 

從「到圖書館的頻率與使用的書刊資料」的統計中，可以發現圖書委

員們「每週三次」暨以上「到各系所圖書室」的頻率 (四成)遠大「到總館」

的頻率 (一成)，意味著各系所的圖書委員們基本上還是以使用自己系所圖

書室最為方便。 

圖書委員們「到圖書館的目的」以「借還書」和「找書刊資料暨影印」

佔了六成以上；在「圖書館經常使用的書刊資料」主要使用「中文期刊」、

「中文圖書」佔了五成以上。 

肆、小結 

經由這次對圖書委員們所發出的問卷進行統計與分析之後，瞭解問卷

調查的題目規畫，必需注意到題目的設計，直接影響到最後的統計；對於

問卷的統計，如果能藉用電腦的輔助，所得到的結果會更加的精確。當然

問卷題目的顯目、語意明確以及印製的數量與擺放地點，會牽涉到回收率

及有效率。這些事關專業技能，決非是一朝半夕能夠獲得。希望透過這次

的經驗，可作為未來如果再度進行問卷調查查的參考。 

 

 

 


